Zastosowania arkusza kalkulacyjnego
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Przygotuj kalkulacje wydatkéw domowych w jednym miesigcu. Uwzglednij pla-
nowane dochody oraz optaty state. Zapisz plik pod nazwa Wydatki domowe.
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W pliku, ktéry otrzymasz od nauczyciela, znajdujg sie wyniki pomiarow tempera-
tury wody z jeziora. Bezposrednio po przyniesieniu do laboratorium woda miata
temperature 11°C. Po uptywie czterech minut termometr wskazywat 14°C, a po
nastepnych czterech minutach 17°C. Cztery kolejne pomiary, przeprowadzane co
4 minuty, wskazywaty temperature 20°C. Sporzadz wykres zaleznosci tempera-
tury prébki wody od czasu pomiaru. Zapisz plik pod nazwa Temperatura wody.
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W pliku, ktdry otrzymasz od nauczyciela, znajduja sie dane dotyczace uzytkow
rolnych w Polsce. Przedstaw te dane na wykresie. Utworz formute obliczajaca
procentowy udziat danego rodzaju uzytkéw w ogodlnej powierzchni uzytkow rol-
nych. Czy wykres kotowy bedzie tu odpowiedni? Uzasadnij odpowiedz. Zapisz plik
pod nazwa Uzytki rolne.




image11.png
A B G D E F G H [ J K
Rodzaj |Powierzchnia| UdZial procentowy . L i
: uzytku [hal we wszystkich Udziat danych uzytkéw w uzytkach rolnych
2 [grunty ome 10 907 368 75,27%
3 uprawy trwale 384344 2,65% )
ogrody pastwiska trwate I 2,59%
4 przydomowe 27695 0,19%
5 [faki trwale 2795834 19,20%
e wowste [ >
6 trwale 374 893 2,50%
7 razem 14490 134
g ogrody przydomowe | 0,19%
10
11
12 uprawy trwale I 2,65%
13
14
16
17
18 0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%




image12.png
Przygotuj tabele i wykres z danymi dotyczacymi struktury zatrudnienia w Polsce.
Uwzglednij zatrudnienie m.in. w przemysle, rolnictwie, budownictwie, komuni-
kacji, handlu, o$wiacie, stuzbie zdrowia. Jaki typ wykresu najlepiej zastosowac?
Dane odszukaj w internecie, podrecznikach szkolnych, encyklopedii lub innych
Zrodtach. Zapisz plik pod nazwa Zatrudnienie.
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1 Kalkulacja wydatkéw

Zalézmy, ze dysponujemy pewna kwota, ktérg mozemy wyda¢ na zakup roznych

artykulow. Musimy skalkulowa¢, czy roznica miedzy ta kwota a wartoscig otrzy-

mang po zsumowaniu wszystkich wydatkéw bedzie ujemna czy dodatnia. Ina-
czej méwigc - okreslimy saldo.

W arkuszu kalkulacyjnym mozemy wielokrotnie modyfikowa¢ dane, aby
otrzymac saldo zerowe:

« jesli saldo jest ujemne (czyli zabraklo pieniedzy), mozna zrezygnowac z jakie-
go$ zakupu, usuwajac wiersz z danym artykulem, albo zmniejszy¢ liczbe sztuk
lub wage danego produktu,

« jesli saldo jest dodatnie (czyli zostala jeszcze pewna kwota do wydania), moz-
na zwiekszy¢ liczbe lub wage niektérych artykuléow albo wstawi¢ dodatkowa
pozycjg.

W kazdym przypadku formuly zostang automatycznie przeliczone.
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Rys. 1. Kalkulacja wydatkow — ¢wiczenie 1.
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R CEwiczenie 1. Kalkulujemy wydatki
1. Dysponujesz kwotg 200 zt na przygotowanie przyjecia urodzinowego. W pli-
ku, ktéry otrzymasz od nauczyciela, znajduje si¢ tabela zawierajaca planowane
wydatki.

a. Oblicz wartosci artykulow (liczbe kilogramoéw danego artykulu pomnoz
przez jego cene jednostkowa).

b. Oblicz saldo. Jedli jest ujemne, musisz z czego$ zrezygnowac lub zmniejszy¢
liczbe kilograméw niektorych artykutéw. Jedli saldo jest dodatnie, mozesz
co$ dokupié. Postaraj sie wydac calg kwote.

2. Zapisz plik pod nazwa Saldo.

Wskazéwki:

« Skorzystaj z mozliwoséci kopiowania formuty do obliczania wartosci poszcze-
golnych artykultow.

« W formule salda uzyj adresu komorki zawierajacej warto$¢ kwoty do wydania

(komorka B2). Sprawdz, jaka posta¢ maja formuty do obliczania sumy i salda

po wstawieniu lub usunieciu wiersza tabeli.
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W pliku, ktéry otrzymasz od nauczyciela, znajduje sie tabela zawierajaca przy-
ktadowe dane dotyczace kalkulacji budzetu pewnej szkoty. Saldo jest ujemne.

Postaraj sie tak zmieni¢ wydatki, aby saldo byto zerowe. Zapisz plik pod nazwg
Budzet szkoty.
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